

将冬天的谣言一网打尽

付丽丽

谣言一 穿秋裤会丧失抗寒基因

从基因的角度讲,虽说环境可以影响基因,但由外在环境条件导致的生物性状改变是很难遗传的。因此不穿秋裤只是个体抗寒能力的训练,从整体来说,不会导致基因的改变和遗传。

不同地域的人耐寒能力本就不一样,长年生活在寒冷的北方,其耐寒能力远远高于生活在热带地区的人群。而且,耐寒能力可以通过锻炼提高,如游冬泳的人会比一般人更耐寒,体质也更好。此外,腿部抗寒能力还与腿部皮肤感知温度的能力有关。简单地说,每个人的皮肤对冷热的敏感程度不同,皮肤对冷

不敏感的人抗寒能力也相对较强。因此,为了保持所谓的抗寒基因,冷也不穿秋裤的行为是不明智的。

谣言二 冬天骨头会变脆

天冷时出门少加上运动少,受太阳光照射时间短,这确实会影响钙、磷的正常吸收和骨化作用,导致体内钙质流失较大,但不一定会导致人体的骨骼在冬天变脆。

冬天因为晒太阳少导致人体骨骼出现的钙流失等问题,完全可以通过春、夏、秋三个季节弥补回来。骨头变脆是一个长时间渐变的过程。冬天骨折多可

能与冬季地面变得坚硬,且与人们衣服穿得比较厚、行动笨拙,在冰雪天容易滑倒有关,中老年人尤其如此。因而,冬天比其他季节更容易让人滑倒和骨折,但不能因此就说冬天骨头会变脆。

谣言三 电热毯有辐射会致癌

现在的科学实验还没有证据证明电热毯辐射与癌症具有相关性。生活中,任何电器只要插上电就有电磁辐射,大到空调、电视机、电脑、加湿器,小到吹风机、手机、充电器,甚至接线板都会产生电磁辐射。虽然辐射无处不在,但是并非所有的电磁辐射都会对人体产生危

害。普通家用电器的电磁辐射都在300赫兹以下,属于极低频的非电离辐射,并不会损伤DNA和细胞,更不要说致癌。

谣言四 冷空气会让你生病

温度降低后,空气湿度会随之下降。湿度一低,通过打喷嚏、咳嗽等飞沫传播的呼吸道病毒就会更容易存活和繁殖,同时因为空气干燥,人体自身呼吸道也会相对干燥,这些病毒进入呼吸道后更容易依附,这就导致秋冬季高发呼吸道疾病,但并非冷空气本身致病。

摘自《科技日报》

养生汇

五类人不适合吃三七粉

三七粉具有活血化瘀、排毒护肝、止血、消肿定痛、抗疲劳、增强免疫力、延缓衰老的功效,还能有效预防心脑血管疾病的发生。但是,三七粉虽好,却不是人人都适合。

风热感冒患者 三七粉性温,若患风热感冒者吃三七粉,易导致热盛加重。

月经期女性 三七粉有活血化瘀的功效,若在月经期间服用,易导致出血过多。但如果是血瘀型月经不调,则可以服用三七粉来调理月经。

孕妇 因为三七粉有活血、降压功效,孕妇服用三七粉的话,容易动胎气,严重者则会导致流产,特别是有流产史的孕妇,更不能服用。不过,产妇在产后可在医师指导下服用三七粉,有助于清除产后恶露。

对三七粉过敏者 在服用三七粉之前,我们需要了解自己是否会出现过敏的情况。若过敏,一定要停止服用。

未成年人 三七粉有活血化瘀的功效,儿童正处于发育期,脏腑功能不健全,服用三七粉不当会影响生长发育。另外,三七粉可调节免疫力,而此时儿童的免疫系统还未健全,不建议服用。

三七粉不宜与蚕豆、海鲜类以及辛辣、凉酸食物一起食用,这些食物会导致身体对三七粉成分的吸收效果大大降低,也可能造成过敏或中毒。另外,三七粉可在进餐后服用。

摘自《大河健康报》

无症状房颤更危险

房颤的症状总是因人而异,最常见的是心慌,也有些人会感觉胸闷、气短或者出汗;有些人症状反应较明显,很多人则是这次发作有症状,下次又似乎不明显,甚至有人完全没有症状,极易被忽视,进而引起心慌,表现为喘不上气、躺不平、脚肿等,严重者可能造成致死致残性的脑梗。

没有明显临床症状的房颤被称作无症状性房颤。这类房颤比有症状的房颤更危险,因为无症状就不会及时治疗,所以发生中风或心衰的可能性就更大。不少患者都是发生脑梗后才发现有房颤,但严重后果已经造成,一些患者甚至可能因此死亡。

除无症状外,另有一种比较常见的房颤类型是平常心跳偏慢,房颤发作时则比较快,医学上称为慢快综合征。也有部分患者平常心跳基本正常,但疾病发作后转为正常时,心脏会停跳几秒,并因此导致晕倒或眼前发黑。由于多数患者的房颤容易在劳累、饮酒后以及夜间发作,此时如果出现上述症状,需要引起格外重视。

一旦确诊房颤,除了需要纠正房颤引起的心律异常外,抗凝也是一大重点。纠正心律异常可通过导管消融术、服用抗心律失常药等。约80%的房颤患者需要长期服用抗凝药。良好的生活习惯和对已有心血管疾病的的良好控制,也可以预防相当一部分的房颤发作。

摘自《生命时报》

找准病因根治慢性咳嗽

咳嗽是最容易被大家忽视的症状。虽说咳嗽本身不是病,而是机体排出呼吸道异物的一种自我保护,但它常常提示某种疾病的存在。尤其是慢性咳嗽,其中一定存在引起咳嗽的病因。

有些慢性咳嗽患者在门诊反复拍片,肺部均显示正常或肺纹理增粗,被诊断为气管炎。很多人以为,反复咳嗽或慢性咳嗽就是“气管炎”,若咳嗽不严重,患者通常并不在意;当咳嗽厉害时,他们会自行服用一些化痰止咳药或消炎药。可一旦症状加重,常常会让患者痛苦不堪,而常规抗菌药物的治疗效果甚微。

其实,慢性咳嗽并不等同于气管炎。慢性咳嗽指咳嗽时间大于8周,且X线胸片或胸部CT显示为正常的咳嗽患者。被俗称为“气管炎”的慢性支气管炎只是慢性咳嗽的原因之一,在不吸烟的咳嗽人群中所占比例很少。大量的临床调查发现,胸片显示正常的慢性咳嗽患者最常见的病因分别为鼻咽喉部疾病、咳嗽变异型哮喘、嗜酸粒细胞支气管炎和胃食管反流病相关咳嗽。另外,过敏性咳嗽、支气管结核、支气管支气管肿瘤、某些药物也是造成慢性咳嗽的原因。

慢性咳嗽的病因繁多,患者就医时应尽量详尽地将以下情况告知接诊医生,为搜寻病因提供蛛丝马迹:吸烟;服用引起咳嗽的药物史;对花粉、油漆等过敏史;哮喘、鼻炎、咽炎、胃部疾病史;职业史;咽喉痒;咽后壁有痰,且夜间或清晨咳嗽比较多见;冷空气、灰尘及油烟等刺激性气味易诱发或加重咳嗽;干咳或有痰的咳嗽;痰中带血;咳嗽程度及频度等。

医生会根据患者所提供的线索,从10余种检查手段中为患者选择必要的检查,如胸部CT、痰嗜酸粒细胞检查、肺功能、支气管激发试验、过敏原测定等,尽快找出病因。针对常规检查仍不能明确诊断的患者,则需要进一步行纤维支气管镜、喉镜等侵袭性检查,虽然有些难受,但对于经过经验性治疗不能取得预期疗效者,有必要根据具体情况选择相应的检查以排除支气管结核、气管肿瘤等严重情况。

摘自《上海大众卫生报》

滴水藏海

沉睡摇蚊的生存智慧

我们也许很难想象得出,非洲干燥地区缺少雨水的情况,那里会长达半年不下一滴雨,地表龟裂,河水干涸,饥渴难耐的动物只好选择迁徙,茫茫的原野上甚至连棵像样的植物都没有。

在那里生活着一种名为沉睡摇蚊的动物,这种蚊子耐渴的本领分外超常,即使长时间不摄入一点水分,它们依然能够保持生命的活力。一位到此地考察的动物学家从当地人口中听说了沉睡摇蚊这种特长后,突发奇想,打算测试一下沉睡摇蚊的耐渴极限。经过精心布置,他设置出了一个几乎没有水分的空间,把沉睡摇蚊放置其中,并且通过一种装置抽取里面的

水分,一直到水分接近为零后,才停了下来。在实验的时间段里,沉睡摇蚊一点水分也得不到补充。

在这样的环境里过了一天又一天,这一天,动物学家发现沉睡摇蚊竟然一动也不动了。经过测试,它体内的水分已经降到了3%以下。也许这就是它耐渴的极限了,动物学家一边自言自语,一边在本子上记录着。可就在这个时候,随着他说话的声音,一点唾液从当地人的好奇心中,而这也就是推销的最好时机。”

推销员接着说:“然后,我认为您可以将每户的价钱再提高350美元,给每户都添置一台彩色电视机。那时候能看到彩色电视机是件非常不错的事。后来,开发商购买了20台彩色电视机。

在每一次参观开始后的5~7分钟之内,火车就会按时轰隆隆地驶过,而在火车还没到来之前,推销员要用这几分钟向买主们进行推销。

“欢迎!请进!”推销员在门口招呼人们进来,“非常欢迎大家在这个特别的时间到来。为什么呢?因为我们罗斯利路上的每一套房子都非常独特。首先,我想让你们静下心来听听看,听完后告诉

天早晨八点和下午四点这个时间段带人前往参观。不仅如此,还要在房门口挂上牌子,‘此房有非凡之处,敬请期待。’这样一来,势必激起人们的好奇心,而这也是推销的最好时机。”

推销员接着说:“各位,我想知道的是,你们是否愿意忍受仅有一分半的噪音,来换取这么宽敞、美丽,还带有彩色电视机的房子呢?”

两周后,这套房子就顺利地销售出去了。摘自《企业家日报》

文化中国

哪首诗是唐诗压轴之作

第一个从唐诗中选出独占鳌头之作的当属严羽,他在《沧浪诗话》中说:“唐人七言律诗,当以崔颢《黄鹤楼》为第一。”在严羽打开潘多拉盒子之后,七律桂冠便言人殊,莫衷一是。

还有另一种观点,认为第一不是恒定的,而是流动的。清代文人吴乔在《围炉诗话》中指出:“凡诗对境当情,即堪压卷。余于长途驴背,因顿无聊中,偶吟韩琮诗云:‘秦川如画澗如丝,去国还乡一望时。公子孙莫来好,岭花多是断肠枝。’对境当情,真是压卷。癸卯再入京师,旧馆翁以事谪辽左,余过其故第,偶吟王涣诗云:‘陈宫兴废事难期,三阙空余绿草萋。狎客沦亡丽

生活新知

视力模糊不单是老花眼

系列检查和治疗后,不但没有找到眼睛出现问题的原因,反而情况越来越严重,拖延了10年,丁女士的右眼终于完全失明,左眼仅剩下模糊的光感。直到一位医生提醒说“做个脑部检查”后,治疗才走到正确的轨道上。

经检查,丁女士的头部核磁影像显示,体积达4.5厘米大小的脑肿瘤已经压迫了她的视神经,这才是导致其视力模糊、缺损甚至失明的根源。明确诊断后,首都医科大学三博脑科医院脑神经外科院长祥教授为丁女士成功切除了脑部肿瘤,术后第二天丁女士就感觉到失明的右

眼已经有了模糊的光感。

有很多脑瘤患者起病是由于视力下降,于是在医院眼科就诊,考虑原因仅拘泥于眼球或视神经病变,没有考虑可能是颅内占位性病变导致,忽视了头颅影像学检查,最终因耽误治疗时间而导致视力受损,留下残疾。

专家提醒,中老年人,特别是女性,一侧视力有进行性下降,不要只想当然地认为是老花眼,尤其是伴有视野受损时,比如视野比以前看得窄,此时到医院做眼部检查的同时,一定要做头颅CT或核磁检查,以排除颅内病变的可能。

摘自《人民日报·海外版》

名流故事

赵树理“折磨”年轻人

郝金红

解放战争时期,陈登科写了一篇小说《活人塘》,行军时一直把它带在身边。

新中国成立后,陈登科一次到北京出差,时间有半年之久。他听说著名作家赵树理是文联副主席,就带着《活人塘》前去拜访,请赵树理为自己的处女作把脉。赵树理接过去手稿,足足看了十来分钟,然后轻轻皱了皱眉头说:“稿子你留下,你再留个电话给我,到时候我通知你来取稿。”陈登科见赵树理答应为自己看稿,既意外又激动,当即留下了联络方式后,又告别了赵树理。

陈登科在招待所里一直等赵树理的电话,但一个星期过去了,未见音讯。陈登科等不下去了,就直接去找赵树理,见面就问:“赵主席,我的那篇稿子您看了吗?”赵树理缓缓说道:“正在看,那是个长稿,需要时间,你不要着急啊。”陈登科不好说什么,只好作别。

后来的时间里,赵树理从未主动联系过陈登科,反倒是陈登科连续跑了赵树理的办公室十来趟,每次赵树理都说“不要着急啊”。到了第十次的时候,赵树理终于拿出了那本手稿,告诉陈登科:“你这部小说好长哦,我足足看了一个月

李时珍出书到底有多难

张冬曼

1588年秋天的一个清晨,61岁的李时珍揉了揉自己熬红的眼睛,双手捧起历时近30年才写完的《本草纲目》初稿,老泪纵横。

为了这本《本草纲目》,他曾数次远离家乡,冒着严寒酷暑,跋山涉水,历尽艰辛,走遍湖广、江西、直隶等省的名山大川,亲自考证了数百种植物、动物乃至矿物的具体形态和性状。每次艰苦跋涉回来,饭也顾不得吃,就抓根毛笔,对着采集回来的草药全株勾勒起来。直到把当天的药草画到一模一样,再在图的下面详细注明形态、性状与主治功能,才肯罢手。

想到那些夜以继日废寝忘食的日子,他激动得一会儿将手稿捧起来,挨着自己的脸,一会儿又颤抖着在书稿上摩挲来摩挲去。直到日上三竿,他才终于疲倦地和衣睡去。

经过短暂的休整,61岁的李时珍开始精心修改润色《本草纲目》初稿里存在的问题:笔误呀,不够严谨的地方啊,描画的植物不够传神的地方啊,一改再改,三易其稿,等精益求精的成稿出来时,又是十年的光阴。已是71岁高龄的李时珍,只有一个夙愿,就是把这本浸透了自己近四十年心血的著作出版,造福后人。他遍寻出过书的人,了解书籍出版流程。人家告诉他,想出书,得先去衙门备案,将书籍的信息都记载在当地的县志上,备案完毕,还得把自己的书籍送到州府的文馆进行审核。审核通过后才能出版。如果幸运的话,有可能政府出资,帮助作者出书。

了解清楚出书的流程后,李时珍马上行动起来。他先带着自己的书稿去蕪州衙门备案了案。第二天一大早,又带上干粮,踏上了赶往蕪州府文馆的路。经过四个小时的奔波,经多方询问,终于踏进蕪州府文馆的大门,文馆专职负责出版审核的人把《本草纲目》粗粗浏览一番,轻描淡写地说:“你这是医药方面的书籍,虽然看上去还不错,可这类书籍因为只有少数医生才可能感兴趣,出版后发行起来会很困难,所以文馆是不会出资扶持

大千世界

牙齿上的独特信息

动物的牙齿千奇百怪。独角鲸头部的螺旋状长牙是一个非常灵敏的感觉器官,里面包含有数百万根神经,可以帮助独角鲸在海水感知盐度的变化,以便独角鲸在不同的海水环境中航行,另外,这根长牙在捕食的时候还能起到击穿猎物的作用。

獐是唯一一种没有鹿角的鹿科动物,雄性獐长着一对长约5厘米的长牙可以用来攻击和自卫,发挥着和鹿角一样的作用;海胆的牙齿是由方解石晶体材料组成的,硬度之高足以让海胆咀嚼岩石,而且这些牙齿还能够不断地成长锐化……

人的牙齿上带有每个人的个人信息,一个轻轻的咬痕就可以帮助我们得到关于一颗牙齿的DNA信息。在现代取证工作中,科学家可以借助牙齿判断出一个人的年龄、

呢。”陈登科看到每页上都用红笔做了圈圈点点。

陈登科跑了赵树理办公室十趟取稿的事,在北京市文联不胫而走。一天在食堂吃午饭时,一位同事开玩笑地问赵树理:“老赵,你给人改稿子,让人家跑了十趟,这不是折磨人吗?”赵树理点点头:“你说到点子上了,我就是‘折磨折磨’他。”同事惊讶地放下筷子:“老赵,你这何必呢?年轻人写点东西不容易呀。”赵树理也放下筷子说道:“正是因为他年轻,写文章不容易,我就是要让他多跑几趟。你想啊,一位年轻人写出了一部长篇,肯定有些心高气傲,我让他多跑几趟,他就会想,是不是我的文章还有很多不令人满意的地方呢?这样一思考,他就会谨慎对待自己的作品,不会急于求成,才会在思考中不断完善,你说是不?”

后来,经赵树理的推荐,陈登科的那篇《活人塘》成功发表。在一次文艺座谈会上,陈登科深有感触地说:“没有赵老师,就没有我的处女作。他让我跑了十趟办公室,看似‘折磨’,实则是对一位年轻人的警醒与关爱。”

摘自《杂文选刊》

的概率会大些。”

沉吟了好一会儿,李时珍才开口询问,像他这样一部著作,印制出来,到底需要多少钱,听到对方的答案后,李时珍的眉头不由得皱成一团。一直醉心于写书的他,游走山川多年,早把靠治病积累的家财花费殆尽,哪还拿得出这么多钱来出书呢?万般无奈的他只好背上当自己的手稿,灰头土脸地回到家里。

经过一天一夜的思考,李时珍决定重新开始为人治病,积攒出书的钱。每过一段时间,他就把治病挣来的钱数一数,看看离出书所需的钱还差多少。三年后,李时珍终于攒够了出书的钱,他兴冲冲地赶往蕪州文馆,可是文馆里的人却愁眉不展地告诉他,就算是自己出钱,书也出不了,因为万历皇帝前些日子刚杀了一批妄议朝政的儒生,已经不让出书了。李时珍被兜头泼了一盆冷水,愣了好一会儿,才失魂落魄地回家了。

一年后,禁止出书的风头总算过去了。李时珍又有出了书的念头。可是,还没等他腾出手来去文馆,家乡又爆发了农民起义,书馆更是人去楼空,再也找不到一个李时珍的人。可怜已经75岁高龄的李时珍,不得不眼睁睁看着自己出书的梦想,第三次落空。

出书无望的李时珍,整日对着这部耗尽自己毕生心血的《本草纲目》手稿,长吁短叹,一筹莫展。不到一年,75岁高龄的李时珍便带着终生的遗憾撒手人寰,到死都没能看到自己的《本草纲目》刊行于世。

1596年,李时珍的家人重新凑足了出书的钱,把钱和书稿再次交到蕪州府文馆过审,半年后,这部费尽波折的《本草纲目》终于面世。这部伟大的医学著作,共52卷,收录药物1892种,附图1109种,比现代植物分类创始人林奈的《自然系统》还早了半个世纪,一度被誉为“东方医药巨典”“中国古代百科全书”。而李时珍也因为这部巨典被后人尊奉为“药圣”。

摘自《江淮时报》